

# 長白山之行

文／林青（寄自北京） 攝影／健蓮

## 藥用植物的天堂

受吉林省通化市經濟開發區管委會之邀，北京一行4人前往進行專案考察，8月1日到達長白山西南坡重鎮通化市，這是一座百年歷史的新興城市，也是聞名的藥城。一個200萬人口的轄區，就有80多家藥廠，這主要拜長白山區豐富的藥物資源所賜：252科596屬1,133種藥材，是中國「三大天然藥庫」之一。

通化市四面環山，一條長年水量豐沛清澈見底的渾江，從城中穿過，給這座山城帶來勃勃生機，舉目四望，滿山蒼翠，充盈著嬌豔美麗，在這裡見不到裸露的山體，人們猶如漂泊在一片綠海之中。

完成了考察任務，受東道主誠邀，由辦公室孫洪斌主任領導，一路駕車東行，歷時3個多小時，穿過林海，直登天池，是一次十分愜意的旅遊，誠如已故小平老者所言「不到天池，終生遺憾」。

## 長白山上有天池

巍巍長白山，是一條由東北向西南綿延一千多公里的山脈，位於吉林省東南部與朝鮮接壤的邊陲地帶。長白山山勢雄偉，氣勢磅礴，浩瀚廣袤，是經過漫長的地質年代所逐漸形成的一座休眠火山。有記錄的火山噴發，分別發生在1597年8月，1648年4月和1702年4月，

最近一次噴發，距今已306年。火山噴發的熔岩物堆積在火山口周圍形成同心圓的火山錐體，由這些錐體組成16座

海拔在2500米以上的奇峰，猶如16個勇士手手相攜而立，守護著這中華大地最大的高山湖泊——天池。

鑒於長白山特有的生態環境，吉林省政府遠在1960年就將其列為自然保護區，1980年聯合國又將其列為世界自然保留地。保護區內豐富的自然資源和完整的生態系統，使之成為一座自然博物館、生物物種的天然儲存庫、以及種子研究的實驗室。長白山自然保護區對中國東北部改善環境、保持水土、涵養水源、維護生態平衡都有極為重要的作用。登臨長白山已成為旅遊大熱點，每年遊客倍增。

登長白山頂峰有三條路線：北線、南線、西線（還有朝鮮的東線），我們是從西線乘專用旅遊車進入長白山區的。這裡是一望無際的茫茫林海，蔽日遮天，車從山下向上盤行依次穿過闊葉林帶、闊葉針葉混交林帶、針葉林帶、嶽樺林帶，最後進入高山苔原帶，僅僅幾個小時途經幾十公里就可以領略跨越幾千公里的地貌及5個明顯的植被帶，從山下到山上，垂直高度2千公尺，呈現出中溫帶、寒溫帶、高山亞寒帶3個氣候帶，這在中國境內是絕無僅有的。

遊覽車停在山腳下一個大型停車場，由這兒開始要爬行1千多公尺，踏上1,236個台階才能到達長白山巔。這段腳程是最能考驗一個人體力的測試場，我這位72歲的老者謝絕了主人為我雇請的滑竿樵夫，花了一小時，終於登上了2,691公尺高的白雲峰，見到了朝思暮想、聖潔神奇、一泓碧綠的天池！感謝上天的關愛，讓我們一飽眼福，永生難忘。

## 明鏡高懸圖門泊

長白山天池是中國最大、



西坡棧道



台原上的開花植物



一行四人登上天池

最高、最深的高山淡水湖泊，南北長 4.85 公里，東西寬 3.35 公里，面積為 9.82 平方公里，蓄水量為 20.4 億立方公尺，最深處 373 公尺，平均水深 204 公尺，天池水面海拔 2,189 公尺（榮獲海拔最高火山湖吉尼斯世界之最）。天池平均水溫 0.7~11℃，11 月封凍，到第 2 年 6 月解凍，冬季長達 10 個月，積雪最深可達 3 公尺，冰層厚度可達 1.5 公尺，真是名副其實的冰雪世界。這裡氣候十分惡劣，全年大風日在 270 天以上，人們常說「天池氣象，瞬息萬變」，一點不假，響晴的天，一會兒就來了傾盆大雨，風和日麗時可穿短袖衫，還未等涼爽痛快，驟然間一陣烏雲飄來，就凍得渾身發抖，馬上就得穿棉衣防寒，奇哉，怪哉！登天池備雨傘備棉衣是經驗之談了。因此遊客多選擇 7、8 月份最佳旅遊時段，我們選擇了 8 月初又遇上了難得一見的好天氣，窺見到天池的真面目，應該說是很幸運了。

長白山天池，古稱圖門泊，圖門滿語為「萬」，圖門泊是萬水之源的意思，準確說即三江之源：流向北去的圖門江、流向西去的松花江、流向南去的鴨綠江，這三條大江，晝夜奔流，水域遼闊，澆灌著吉林省 50% 以上的土地，佔據了全省 96% 水利資源，是吉林省老百姓的生命之水啊！

這天池水也成了長白山一大迷宗：天池裡的水不管四季如何變化，也不管旱年澇年，天池裡的水面幾乎不增不減，照流不誤，火山口裡的水從哪裡來？是迄今科學家尚無定論的一個迷團，也讓人們對天池產生了迷信。難怪清朝歷代皇帝視天池為神水，把長白山視為滿族的發祥地，康熙大帝將長白山封為長白山神，高於五嶽，與五嶽同祭，並修建望祭台祭祖，足見對長白



山對天池的無比崇拜。

## 世界謎團大水怪

發生在長白山的奇聞怪事成千上萬，筆者最關注的是天池水怪，上百年來已經多有記載。早在光緒 34 年（1908 年），在《長白山江崗志略》中描述「天池中有一怪物浮出水面，金黃色，頭大如盆，方頂有角，長頸多鬚，獵人以為是龍。」1980 年 8 月 23 日吉林省氣象局兩位先生在池邊 30 公尺處，突然發現從池中冒出 5 隻頭大如牛、體形如狗、嘴狀如鴨、背部黑亮、腹部雪白的怪物在水面上游動，驚嚇之餘，忙開槍射擊未中，潛入水中。

近年來水怪頻頻出現，多少遊人都目睹過，其中不乏一些名人。為此，長白山管理局設立了「天池怪獸監測站」，在天池安營紮寨，常年監測，並建立了天池怪獸展覽館，把歷來的史料和發現整理公布出來，以滿足獵奇者研究，電視台也常播放。天池水怪的存在已是不爭的事實，卻又讓人匪夷所思：天池水溫太低，水太清，沒有浮游生物，也就沒有了賴以生存的魚蝦之類，「水至清則無魚」，天池水邊又是寸草不生的火山岩，沒有任何陸上食物可以佐餐，那麼這些龐然大物靠什麼生存呢？

無獨有偶，英國蘇格蘭也有一座尼斯湖，湖中也出現過水怪，沸沸揚揚卻始終沒有可信服的物證，似乎沒有天池水怪更具體更實在。有朝一日，也許天池水怪「千呼萬喚將出來」，抓住活體，露出廬山真面目，以告訴天下這個長白山天池的世界之謎，我看為期不會太遠了...

我們僅用一天時間，走了一條路線，且是「坐車觀光」對雄偉浩瀚的長白山，對神奇莫測的天池，也只掀開了神秘面紗的一角，已經讓我們驚嘆不已了。長白山可看的太多了，那要花多少天的時間！日出、霧松、云海、瀑布、峽谷、洞穴、臥佛、山花、紅葉、冬雪、冷泉、熱泉、溫泉，水泉交響、暴風驟雨、玉樹瓊花、冰雕玉潔、熊鹿虎豹、參天大樹、林海雪原、人參水貂烏拉草...多麼豐富的旅遊資源啊！

我想，台灣寶島的日月潭已為大陸遊客所青睞，吉林長白山也定會讓台灣同胞所傾倒。



千年積雪美人松